

管好「關鍵少數」為六中最大亮點

專家：《準則》《條例》極具操作性 倡採三措施落實

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)中國行政體制改革研究會副會長、國家行政學院教授汪玉凱向本報解讀十八屆六中全會公報時指出,「關鍵少數」是中共十八屆六中全會的最大亮點,六中全會針對「關鍵少數」高級幹部提出的具體規定,不只是籠統的概念,而是完全可以操作和實施的。汪玉凱認為,要落實六中全會出台的《準則》和《條例》,關鍵還在於落實,他建議至少應出台三個具體的配套措施,包括高級領導幹部財產公示、在高層落實官邸制、領導幹部待遇透明化和合理化。



汪玉凱指出,是次六中全會亮點較多,整體看是將「從嚴治黨」從一個概念變成一個有具體和實際重要舉措的過程。「從嚴治黨」是中共建黨過程中很重要的一個轉折點,進一步總結了過去思想渙散、政治渙散、紀律渙散的教訓。十八大之後,有約一百萬黨員犯事,數量驚人,說明黨內存在問題非常嚴重,個人腐敗、制度腐敗、社會腐敗,腐敗幾乎涉及各個方面,六中全會所出台的系列舉措,是對過去經驗教訓的深刻總結,也是執政黨對腐敗氾濫作出的深刻反思。

針對「關鍵少數」符當下腐敗傾向

談及十八大六中全會亮點,汪玉凱認為,「關鍵少數」是最重要的亮點。「從嚴治黨」要真正落到實處,最重要的就是要解決「關鍵少數」的問題,過去腐敗、濫用權力最主要的不是普通黨員,普通黨員的影響範圍也很小,只在局部範圍之內,真正造成影響的還是各級領導。」

這位專家表示,六中全會公報用到三個關鍵詞:「重點」是各級領導機關和領導幹部,「關鍵」是高級幹部,「特別」是中央委員會、中央政治局、中央政治局常務委員會的組成人員。「重點、關鍵到特別,是遞進的,口子也逐步縮小到中央委員、政治局委員、政治局常委真正的『關鍵少數』上來,這個過程完全符合當下的腐敗傾向,這個『關鍵少數』也不是中央隨意捏造出來的,是根據反腐事實得出來的必然結論。」

建議高級領導幹部公開個人財產

汪玉凱指出,六中全會許多重大舉措都是針對「關鍵少數」提出來的,比如黨內政治生活方面構建清廉政治,首先把好「關鍵少數」,最高領導人必須嚴格按照黨內政治生活準則,要帶頭執行廉潔自律準則;注重家庭、家教、家風,教育管理好親屬和身邊工作人員,禁止領導幹部家屬親友插手領導幹部職權範圍內的工作、插手人事安排;不得有不受政治生活約束的特殊黨員,特殊組織等。「這些都是針對『關鍵少數』開出的具體藥方,這些具體規定也不是過去的籠統概念,是完全可以操作的。」

「六中全會的舉措能否真正付諸實施至關重要,過去針對高層領導幹部也有過許多規定,比如選人用人,報告事項等,但從目前的腐敗局面看,這些規定實施得都不夠好。」汪玉凱就此提出,要讓六中全會通過的《準則》和《條例》落到實處,至少應該出台三個配套舉措:一是領導幹部尤其是「關鍵少數」領導幹部的個人財產對社會公開,並應該從最高層開始,從中央政治局常委、政治局委員帶頭開始;二是在高層領導幹部中具體落實和推行官邸制;三是進一步清理黨政領導幹部和離退休幹部生活待遇,並向社會公開透明,取消不合理的待遇,保留正常待遇。「如果這三個層面在『關鍵少數』領導幹部中實施,整個『從嚴治黨』才有可能落實。」



汪玉凱認為,「從嚴治黨」要真正落到實處,最重要的就是要解決「關鍵少數」的問題。圖為六中全會會議場面。資料圖片

新華社:高級幹部是監督重點

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)日前閉幕的中共十八屆六中全會通過了《關於新形势下黨內政治生活的若干準則》和《中國共產黨黨內監督條例》,官方通訊社新華社3日發表萬字長文詳解兩文件制定出台的幕後。文章表示,貫徹落實《準則》和《條例》,要始終盯住領導幹部特別是高級幹部,發現問題及時提醒、批評、糾正、處理。不掩蓋問題,護短遮醜,不大事化小、小事化了。

習近平親任起草組組長

新華社文章稱,2016年2月,中央政治局作出決定,黨的十八屆六中全會專題研究全面從嚴治黨問題,制定新形势下黨內政治生活的若干準則,修訂《中國共產黨黨內監督條例(試行)》,文件起草工作的大幕正式拉開。

文章表示,十八屆六中全會文件起草組陣容強大,由習近平總書記親任組長,劉雲山、王岐山任副組長,起草組中有15位黨和國家領導人,33位正部長級以上領導,還有2名地方黨委主要負責人。

自起草組成立開始,文件起草歷經8個月,「文件起草工作始終在習近平總書記領導下進行」。

文件歷經反覆修改

新華社文章還特別提到,在全會期間,習近平總書記再次主持中央政治局常委會議,聽取全會各組意見和文件起草組修改建議,對修改後的文件稿進行審議,形成的修改稿再次提交全會分組徵求意見。

兩個文件中最引人矚目的是,都強調了以高級幹部為重點。新華社在文章中引述習近平在全會上說的話,「哪裡問題最嚴重,就要在哪裡下猛藥。」「加強黨的建設必須抓好領導幹部特別是高級幹部,而抓好中央委員會、中央政治局、中央政治局常委的組成人員是關鍵。」「把這部分人抓好了,能夠在全黨作出表率,很多事情就好辦了。」

文章稱,在審議通過的《準則》中,明確提出要制定高級幹部貫徹落實本準則的實施意見。全面從嚴治黨,文件要落到實處;抓住「關鍵少數」,腳步需一刻不停。

德學者:六中全會為中共建黨里程碑

香港文匯報訊 據新華社報道,德國著名學者、波恩大學全球研究中心主任辜學武教授日前在接受新華社記者採訪時表示,不久前舉行的中共十八屆六中全會對中國共產黨自身及當代中國影響深遠,「是中共建黨歷史上的第一個里程碑」。

辜學武說,六中全會最令人印象深刻的是正式提出「以習近平同志為核心的黨中央」,這有利於中國共產黨未來更加強有力地應對國際地緣政治和實現經濟轉型升級等方面的挑戰。

關於中共全面從嚴治黨,辜學武認為,為了有效遏制腐敗現象,中共必須找到一種「自我革新」「自我淨化」的機制,六中全會審議通過《關於新形势下黨內政治生活的若干準則》和《中國共產黨黨內監督條例》兩個文件,是中共在反腐理論和實踐上的一種努力,同時也展現了中共反腐的堅定決心。

南方日報:以更大力度推進黨建新偉大工程

香港文匯報訊 11月2日,習近平總書記關於《關於新形势下黨內政治生活的若干準則》和《中國共產黨黨內監督條例》的說明全文發表。同一天,《準則》和《條例》全文發佈;學習貫徹黨的十八屆六中全會精神中央宣講團動員會也在京召開,習近平總書記作出重要指示。習總書記所作的說明和重要指示,對全黨掀起學習貫徹六中全會精神熱潮,幫助全體黨員更準確深刻地領會六中全會精神,確保廣大黨員幹部在思想上政治上行動上同以習近平同志為核心的黨中央保持高度一致,具有重大現實意義和深遠歷史意義。

《南方日報》昨日發表評論員文章指出,黨的十八屆六中全會的主題是全面從嚴治黨。會議審議通過的《準則》和《條例》這兩份重要文件,充分反映了黨的十八大以來黨中央全面從嚴治黨的新經驗新成果,並結合新的實踐提出了一系列新觀點新舉措,再次體現了以習近平同志為核心的黨中央堅定不移推進全面從嚴治黨的堅強決心和歷史擔當,表達了全黨的共同心聲,為新形势下加強和規範黨內政治生活、加強黨內監督提供了根本遵循,對於推進黨的建設新的偉大工程,更好進行具有許多新的歷史特點的偉大鬥爭、推進中國特色社會主義偉大事業,勢必將起到積極的推動和促進作用。學習貫徹六中全會精神,必須深刻領會習

近平總書記關於《準則》和《條例》的說明,必須全面把握《準則》的基本精神和《條例》的基本要求,緊密團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍,全面落實全會確定的各項任務。

文章進一步指出,學習貫徹六中全會精神,是當前和今後一個時期的重要政治任務。廣東各地各部門特別是黨員領導幹部必須認真學習習近平總書記重要講話和重要指示精神,自覺按照《準則》和《條例》開展工作,深刻領會、帶頭落實以習近平同志為核心的黨中央推進全面從嚴治黨的重大決策部署,以更大力度推進黨的建設新的偉大工程。

財政部禁地方政府違法融資擔保

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)對於外界有關地方政府債務尤其是隱性債務擴張的疑慮,財政部昨日表示,地方政府債務風險總體可控,但也存在局部地區償債能力弱化、違法違規融資擔保現象時有發生等問題,下一步要堅決制止地方政府違法違規融資擔保行為,2015年後的政府國企包括融資平台舉債不屬於政府債務。

前三季地方債券新增1.1萬億

財政部數據顯示,截至2015年末,中國地方政府債務16萬億元(人民幣,下同),如果以債務率(債務餘額/綜合財力)衡量地方政府債務水平,2015年地方政府債務率為89.2%,低於國際通行的警戒標準。加上納入預算管理的中央政府債務10.66萬億元,政府債務負債率(債務餘額/GDP)為38.9%,低於歐盟60%的警戒線,也低於主要市場經濟國家和新興市場國家水平。財政部有關負責人

稱,隨着2016年GDP的增長和地方政府財政收入的增加,預計到2016年末負債率不會出現大的變化。

2016年,經全國人大批准,新增中央政府債務限額1.4萬億元、地方政府債務限額1.18萬億元。財政部稱,截至9月底,全國地方已經發行新增地方政府債券11,347億元,佔全年新增限額的96.2%。

建立債務風險預警應急機制

此外,自去年底啟動發行政府債券置換存量債務的工作,至2016年9月底,全國地方累計完成發行置換債券7.2萬億元。財政部稱,此舉減輕了地方政府到期債務集中償還壓力,降低了地方政府利息負擔,初步匡算2015年-2016年累計為地方節約利息支出6,000億元。

財政部有關負責人表示,下一步要堅決制止地方政府違法違規融資擔保行為,一方面,嚴格控制地方政府債務規模,另一方面也要合理安排新增債券規模,



今年前三季,新增地方政府債佔全年新增限額的96.2%。

滿足地方政府合理融資需求,支持地方穩增長、補短板。另外,建立健全地方政府債務風險預警和應急處置機制,建立財政部駐各地專員辦對地方政府債務的日常監督機制。

內地大範圍出現嚴重空氣污染

香港文匯報訊 據中新社報道,中國大範圍霧霾天氣仍在持續。3日晚北京、天津、石家莊、唐山、秦皇島、保定、太原、哈爾濱、西安等城市空氣質量達到重度污染等級。昨日,北京市重度污染仍在持續,哈爾濱、大慶、綏化空氣質量指數爆錶。

哈爾濱大慶污染程度爆錶

監測顯示,昨日7時,唐山、哈爾濱、大慶、綏化出現嚴重污染,其中哈爾濱、大慶、綏化空氣質量指數達到或超過500,空氣污染已達到爆錶程度。北京、石家莊、保定、自貢、綿陽、臨汾等地空氣嚴重污染。

在空氣檢測中,空氣質量指數設置的最高數值為500,超過500的即為爆錶。

監測顯示,3日17時,北京空氣質量指數達306,空氣質量等級為六級,空氣質量狀況屬於嚴重污染。昨日晨,北京空氣質量指數250,重度污染狀況仍然持續。

截至11月3日,今年從10月份以來,京津冀地區已遭遇四場霧霾。



北京昨日出現中度到重度霧霾,能見度低。網上圖片

網信辦新規 網上新聞直播需「雙資質」

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)國家互聯網信息辦公室昨日發佈《互聯網直播服務管理規定》(以下簡稱《規定》)。《規定》明確,如提供互聯網新聞信息服務,互聯網直播服務提供者和發佈者,應當依法取得互聯網新聞信息服務資質,並在許可範

圍內開展互聯網新聞信息服務。學者指出,《規定》提出的「雙資質」制度,將最大程度遏制新聞侵權和虛假新聞的產生。

為整治網絡直播亂象,國家網信辦正式發佈了《規定》,其中涉及對互聯網新聞信息直播與一般互聯網

直播服務的規範要求,對於前者更為嚴格。

除了提出互聯網新聞直播服務需「雙資質」,《規定》還明確互聯網直播服務提供者應對互聯網新聞信息直播及其互動內容實施先審後發管理;提供互聯網新聞信息直播服務的,應當設立總編輯。

此外,《規定》要求,互聯網直播服務提供者應對直播實施分級分類管理,建立互聯網直播發佈者信用等級管理體系,建立黑名單管理制度。